

# 不能让形式主义卡住复工复产的路

本报评论员 吴迪

合,耽误精力。“一企一策”的口号喊完了,落实帮扶的政策却没盼来,这成了不少地方企业在复工复产过程中遇到的新问题。

又见“好政策走过场”,口惠而实不至。政策的良好愿景与企业受益之间,究竟有多少道坎?

事实上,在企业复工复产的过程中,政府发挥的作用非常重要。目前,一系列支持企业复工复产的政策措施已经密集出台,比如国家税务总局会同有关部门出台了多项税费优惠政策,央行采取定向降准、专项再贷款等措施,为复工复产提供低利率资金支持等等。然而,一些地区在助力复工复产中,出现不少形式主义的做法,一项项帮扶政策“雷声大雨点小”,某种程度上还给企业帮了倒忙。

比如,有的企业申请资金补贴,被告知有政策但没有实施细则,企业无法享受扶持政策;有的企业被要求填写各种表格,填完后不同的部门又无法统一对接,表格被束之高阁;有的企业复工复产条件不成熟,为了应对上面的“压实企业责任”,只能开着灯、机器空转,让电表走走字,显示“已开工”迹象。

利好政策落地难,形式主义把路拦。究其

原因,一是有些干部安于守成,习惯于以前怎么做、这次照办,或者兄弟单位怎么办的、照样学样。一旦遇到老做法不灵了,就不知如何是好,没有迎难而上的勇气与拼劲。二是一些基层部门和干部本惊慌,研究和解决问题全靠“一把手”拍板,工作中不求有功、但求无过,稍有拿不准的,就干脆卡住不办。三是帮扶政策的精准度不够,政策与企业痛点之间不能完美匹配,比如有的外贸企业在全球疫情大流行的当下海外市场受重创,复工复产之后将面临大面积滞销,开工只会更赔钱。此外,政企位置错序,企业是市场中的主角,政府应为复工复产创造良好环境,而不是用考核、评比思维去

主导市场主体的生产行为。

当前,企业复工复产面临不少困难和挑战。为此,各地各部门应该因地制宜,帮助解决企业面临的痛点问题,通过不见面审批、无纸化审批等创新方式,减少条条框框的束缚;制定和完善专项贷款、资金扶持的细则,保障企业顺畅拿到“续命钱”;以企业实际需求为导向,推进落实降租、市场开拓等有针对性的政策举措,让企业拥有更多话语权——没有人比企业主更希望做好复工复产工作;要将

只看单个企业的“点状思维”转变为抓整个产业链的“线性思维”,以“全产业链协同”思路推动复工复产。

如果说密集出台助力复工复产政策,是复工复产的“上半场”,那么落实好相关举措、激活市场活力,则是“下半场”的核心命题。让好政策落地开花、精准释放能量,前提是实事求是找准病灶,杜绝任何形式主义做法。

在现实中的各个领域,谁不回避问题,遵循客观规律,实事求是,与时俱进,谁就能展现出突出的作为与成就。比如,当有的地方还在人工填表抗痘的时候,有的地方已经探索出健康码;当有的地方为复制“审批只跑一次”经验而自豪时,有的地方“一次都不用跑”已经初见成效。

一分部署,九分落实。各级政府和职能部门能否在助力复工复产上打通政策落地的“最后一公里”,能否大处着眼、细处着手,决定着复工复产的质效,也是能否有效提升经济活力的关键因素。当前,破除形式主义,用实实在在的惠企政策解决复工复产难题,既然是企业求生存的迫切需要,长远看也是社会治理能力的一项全新考验。



中国新闻名专栏

能否在助力复工复产上打通政策落地的“最后一公里”,能否大处着眼、细处着手,决定着复工复产的质效,也是能否有效提升经济活力的关键因素。

“各级领导来了几十次、各个部门的帮扶文件一遍遍发来,但关心都只在嘴巴上、文件上,就是落不了地。”据4月16日《半月谈》报道,抓好疫情防控下的复工复产是目前多数省份的头等大事,然而一些地方形式主义、官僚主义作风正在冒头。有的企业面临实际困难,不仅得不到有效帮扶,还要处处表演配

## 6000人信息被泄露, 保护个人隐私需要硬招

张西流

据山东胶州市公安局官方微博消息,“6000人信息被泄露”事件有了新进展——4月13日,胶州市市民的微信群里出现中心医院出入人员名单信息,涉及6000余人的姓名、住址、联系方式、身份证号码等,造成不良社会影响。目前,公安机关依法对3名涉案人员行政拘留。

疫情防控期间,泄漏6000余人的个人信息,显然侵犯个人隐私。如果这些信息被非法利用,不仅会产生难以估量的后果,也会加剧公众对个人隐私的不安全感。

在我国,个人信息保护方面的法律规定不少,多是规范侵犯个人信息造成后果的行为,震慑力度不大。特别是,针对个人信息泄露事件,多为治安处罚,鲜见有侵权人受到更严厉的惩处。比如,有人利用技术非法获取购物平台用户信息来牟利,往往相应的处罚偏轻。如此语境下,因泄露涉及个人信息被行拘事件,为保护个人隐私提出更现实的要求。

在一些发达国家,个人信息保护的措施比较完善。比如,早在1974年通过生效的美国保护隐私权的法案,其中的隐私权概念和理论,逐步被很多国家接受。在欧美等国,居民扔在门口的垃圾袋,必须由专用车运走,因为其中难免有收据、账单及信件等隐私,任何人如果未经许可擅自搬运或打开垃圾袋,都有可能面临侵犯公民隐私权的起诉。

6000人信息被泄露,涉案人被行拘,给立法机关带来启示:公民个人隐私更须细节性保护。首先,尽快推进专门的个人信息保护法的制定,为个人隐私提供系统化保护。目前,根据十三届全国人大常委会立法规划,个人信息保护法已被纳入“提请审议的法律草案”之列。因此,要加快立法步伐,通过建立个人信息的合理使用制度、侵害补偿和惩罚机制,设置监督机构等方式,为个人信息上一道“保险阀”。同时,应对个人信息的采集、使用和保密等问题制定详细规定;信息采集源头必须在事先履行核准和登记程序等。

个人信息泄露已经是个老问题,破题必须从细节、实招上入手。



## G 图说

## 形同虚设

据中新网报道,近日,中国互联网络信息中心发布报告称,部分直播平台青少年模式与一般模式无差异,还有一些通过输入密码就可以延长青少年模式下软件的使用时限,完全没有实现该模式设立的初衷,家长还可能因为信任青少年模式而放松了对孩子的监督。

直播平台上线青少年保护模式的初衷,是对该模式下的使用时段、服务功能等作出强制限制,确保青少年观看的内容更健康、上网时间受约束。这一功能切准了青少年上网自制力差、网上内容良莠不齐的痛点,按照现有的技术,精准识别青少年用户并加以保护并不难,这也是平台方的责任。但如果平台为了流量、利益而口是心非,套一层皮面故意让青少年在所谓的保护模式中“裸奔”,吃相未免太难看。防止青少年沉迷网络,视频平台是一道重要防线,而相关部门的监管、家长的监护同样不能缺位。

李法明/图 弓长/文

## 节假日“怎么玩儿”,一起来“换脑筋”

冯海宁

“五一”假期即将到来,预约、限流、AR测温……多地景区出招严防“人从众”,与此同时,广东广州市已恢复开放的48家A级旅游景区、重点景区中,2家重新关闭,46家将完全或部分(室内场所)关闭。(见4月19日《信息时报》)

“五一”假期历来是旅游高峰,如今受疫情影响,景区需要做好预约、限流等防疫工作,游客出游计划也可能面临不少变数。

景区当前能否开放或如何开放,都要按照文旅部、卫健委近日印发的《关于做好旅游景区疫情防控和安全有序开放工作的通知》操作,比如景区只开放室外区域,室内场所暂不开放;旅游景区接待游客量不得超过核定最大承载量的30%,等等。

广州重新关闭已经开放的部分景区,是

按照国家规定操作,其他地方也应对照相关通知调整。虽说防疫限制了接客量和暂时的经济发展,但如果经营者及时转换脑筋,不仅不耽误赚钱,反而还能刷一波存在感。

比如,暂不开放的室内场所,可以通过“云游”另辟蹊径。此前,全国几十家博物馆参与的“云游博物馆”直播活动,单日观看量超过千万。这既可以为景区积蓄游客,也能通过直播带货增加收入,对景区当下及未来的经营模式创新,都是一种有益探索。

近来,国家博物馆的萌熊、陕西历史博物馆的唐妞等“代言人”,拉近了和观众之间的距离,博物馆顺势推出周边文创产品,让粉丝大呼过瘾。可见,疫情可以阻止线下室内游览活动,却无法阻止文创产业创新发展——思路一变天地宽,创造多赢不算难。

景区经营,舞台大有大的玩法,小也有小的玩法,关键在于怎么玩儿。也就是说,疫情期间只要景区经营活动不违反国家防

疫规定,依然大有可为。这需要经营者转换脑筋,既要善于挖掘景区的卖点,也要善于利用互联网思维。在允许开放的景区室外区域,做好防疫的同时如何创新服务,也是转换脑筋的一种外延。

当然,从政府层面到专家学者,可以给予相应的鼓励和引导,以便激活景区经营者的脑细胞,让景区创造“新红利”。另外,各地旅游和防疫主管部门,在“五一”之前要做好景区景点防疫工作指导、检查工作;假期期间要做好防疫监测、监督工作。不久前,安徽黄山景区人满为患的现象,希望其他景区和游客吸取教训。

特殊时期,旅游业生存之道需要更多探索,除了各级政府在制度等方面为旅游业提供更大发展空间,更需要景区经营者转变思维,创新产品和服务。

总之,疫情期间“怎么玩儿”是一道换脑筋的命题。

的技术工人,所有“小工种”合起来,会影响整个国民经济的诸多领域。尤其很多小众化的、新诞生的“小工种”,往往是企业的核心竞争力——小微工种只是从业人员较少而成为小微,并不是其在企业里重要性的微小。很多工种可能就几个人,但因产品特性,在企业乃至全行业、全国都独一无二。难道这部分技术工人不需要职业发展吗?国家产业的持续、发展可以不要这些“小工种”吗?

事实上,不少全国劳模、大国工匠,还有顶尖的技术工人所从事的都是“小工种”,而他们的工种恰恰是企业核心竞争力的重要环节。

一次采访中,全国劳模薛莹对我说:“复合材料加工、表面处理等小微工种,在未来航空发展中是关键的工种。”大国工匠徐立平说:“国家组织的技能大赛基本上是通用工种,特殊工种、小工种无法组织国家级大赛,我就没参加过比赛。”而薛莹和徐立平从事的工种,只在个别行业的少数企业才有,但离开了这些“小工种”,飞机就上不了天,火箭也进不了太空。

西安市的高技能人才技能大赛为“小工种”技术工人的职业发展开了一个口子,这一做法值得借鉴。但彻底解决“小工种”问题,需要更科学的顶层设计。现在,应该是引起重视、研究推进的时候了。

## “小工种”里的大问题,该引起重视了

“小工种”选手,通过参赛并取得并非高不可攀的“双合格”成绩,实现了技能等级的提升、认定。这对触动人们重新认识“小工种”、重视“小工种”问题及寻求破解之路,意义不小。

我国自改革开放后,对技术工人实行的是职业资格考试鉴定认证制度,将技术工人的技能等级分为初级工、中级工、高级工、技师、高级技师五个等级;同时,国家配套制定了职业工种目录清单。一个技术工人的职业成长,须依据清单获取相应的职业资格,用人单位据此聘任其相应的技能等级。2017年,人社部公布的新国家职业工种目录清单,将技能人员的职业资格从最初的近千项、数千个工种,缩减到81项、198个工种。该清单很快凸显了不足,即大量目录清单之外的“小工种”无法认定职业资格、无由晋升技能等级。

“小工种”问题是个真问题、大问题。说它是个真问题,是因为这部分技术工人失去



## 炮制虚假鸡血爽文, 套路就两个字——赚钱!

龚先生

近日,一大波以“渴望回归中国”统一格式为标题的公众号文章在网络上流传,涉及多个国家和地区。如果按照爽文的路数看,世界史都得重新书写。

爽文打着“爱国”的旗号,实际上是在借消费网友的爱国感情满足一己私利,甚至不惜以各种带节奏的措辞、编造的故事,激起小部分人狭隘的民族主义情绪,搅乱网络秩序。

要想把虚假的声音和信息压制住,就要让真实的声音和信息广而告之。要实现这一目标,每一个此刻正在滑动手机屏幕的人,都可以做点什么。

### 网友跟帖——

@瑞文德:无良媒体为了博眼球也是醉了。

@达拉蹦吧:华商难不难不知道,这届网友真的太难了。



阅读全文请扫码  
“工人日报e网评”

## 网剧可参评“飞天奖”, 是一种双赢

何勇海

近日,国家广电总局下发《关于组织参加第32届中国电视剧“飞天奖”评奖工作的通知》,首次将“在全国性重点视频网站首播的电视剧”写进“评选范围”一栏。(见4月16日《北京青年报》)

这是继去年12月上海电视节宣布2020年第26届“白玉兰奖”将第一次把网剧纳入评奖范围之后,网剧又一次获准评重量级大奖,是一个良好的开端。

“飞天奖”为我国电视类政府奖,评奖与偶像无关、与流量无关、与资本无关,始终坚守着电视剧“最高政府奖”的口味和格调,为全行业树立起鲜明的精神导向和价值标杆。

将网剧纳入“飞天奖”评选范围,标志着对网剧质量予以了一定认可,并激励创新的成绩。曾经,网剧一度被认为是粗制滥造的代名词。近几年,随着相关部门监管收紧,网剧质量有了质的飞跃,一些甚至因匠心制造而成为爆款,比如《长安十二时辰》等。既然一些网剧正在走向精品化并得到人气与口碑,影视剧奖项评选理应容纳它们。

允许网剧参评“飞天奖”是一种双赢。一方面,对好的网剧予以褒奖可激励更多网剧朝着精品化、高质量挺进,提升网剧整体水平;另一方面,能凸显“飞天奖”的开放包容,提高自身的关注度与人气。由于“飞天奖”门槛高,选拔严,虽具含金量,但影响力相对不足,从年轻化走向全民化的网剧,无疑是一股新鲜血液,让“飞天奖”更有名望。

当精品网剧遇上“飞天奖”,不少网友为之叫好。希望未来能有更多优质网剧与传统电视剧比肩,共同为大众创造优秀视听盛宴。

## G 媒体声音

### ◇武汉修订病亡数据,体现对生命的敬畏和尊重

4月17日上午,武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部发布通报,公布了修订后的新冠肺炎确诊病例数据和死亡人数。

《参考消息》评论说,这份通报表达了对生命的尊重,每一个数字都是一个生命,精准统计数字就是对生命的敬畏和尊重。公布疫情详细数据“天塌不下来”,已经成为基本共识。本着科学的态度及时修订数据,其实是中国相关法律法规畴内的合理合规之举,在客观上也是对质疑者的最好回应。

### ◇“筹人”相见分外眼红?别让铜臭浸染公益

近日,河北某医院上演“精武门”,水滴筹工作人员与轻松筹工作人员因“扫楼劝病人立项,碰到对手抢生意”发生肢体冲突。

上观新闻评论说,以商业模式运作公益,将商业与公益混为一谈,利用公益牟取利益,难免会损伤人们的善良与信任。众筹平台急需的是合理化的营收模式,是透明化、公益化的发展路线,也是三省吾身的自我鞭策和来自政府、行业、公众的严格监督。还“水滴”们一片纯净,才能唤回人们对众筹的信任。

### ◇师生“闭关”两个半月 也要考虑考生身心健康

日前,河北秦皇岛要求全市高三、中职升学班开学后所有学生和在岗教职员实行全封闭管理。学校只准出不准进,直至高考结束。

澎湃新闻对此评论说,纯粹从疫情防控角度审视,只准出不准进的“闭关”式管理,能为学生安心冲刺高考创造良好环境。但是,战疫之外,师生的生活和心理问题同样不可忽视。高三学生的备考冲刺需要“争分夺秒”,也需要适当放松和调整。基本的教育规律和身心健康规律都需要遵循,保持身心健康才能确保良好的学习状态,从而取得理想的成绩。

(弓长整理)



毛浓曦

不久前,陕西西安市的高技能人才技能大赛颇为引人注目。大赛有一个关键看点:对各单项竞赛的前三名直接晋级技师,对预赛、决赛成绩双合格的参赛人员,包括“小工种”在内,直接晋升高级工。通过这条“绿色通道”,共有21人晋升技师、503人晋升高级工。

单项竞赛的前三名获得职业资格、技能等级提升的激励比较常见,但一项赛事让数百技术工人获得晋升还不多,之前只在个别城市曾有类似尝试。特别是其中有大量的